

“二千年前孔仲尼 二千年后陶行知”

史艳娜

他是伟大的人民教育家，是中国进步知识分子的典范，毕生致力于改革和发展中国的教育事业。他是中国民主同盟的创始人和领导人之一，为中华民族的解放和民主事业的胜利，鞠躬尽瘁，死而后已。他就是被宋庆龄誉为“万世师表”的陶行知。

倡导生活教育理论

陶行知1891年出生于教师之家，自幼热爱教育。大学毕业论文《共和精义》的一句话更是点明他投身教育、报效祖国的思想和志向：“人民贫，非教育莫与富之；人民愚，非教育莫与智之；党见，非教育不除；精忠，非教育不出。”毕业后，陶行知赴美留学，修读杜威、克伯屈、孟禄等人教育哲学和教育史等课程，攻读教育学博士学位。离美回国时，在船上与人谈及回国志向，他说：“我要使全中国人都受到教育。”

陶行知一生从事教育事业，提出了“生活即教育”、“社会即学校”、“教学做合一”三大主张。生活教育理论是陶行知教育思想的理论核心。

主张“社会即学校”、“生活即教育”是重视大众的实践，主张“教学做合一”是他的教学法，也是他的认识论。陶行知极重视实践，强调实践是理论的源泉，理论是实践的总结与指导。他在《生活教育》上发表《知行行》一文，认为“行是知之始，知是行之成”，并改本名为陶行知。

为了实践理想，陶行知赴各地开办平民识字读书处和平民学校并任校长；创办幼稚园，主编《儿童科学丛书》；创办育才学校，培养有特殊才能的儿童，等等。他认为，“教学做是一件事，不是三件事。我们要在做上教，在做上学。”特别强调要亲自在“做”的活动中获得知识。

陶行知被毛泽东称为“伟大的人民教育家”。郭沫若曾赞道：“二千年前孔仲尼，二千年后陶行知。”

四块糖的故事



在哥伦比亚大学，陶行知（右一）与胡适（左二）等师生合影。

陶行知曾提出，我们每天要对自己四问：一问我的身体有没有进步？二问我的学问有没有进步？三问我的工作有没有进步？四问我的道德有没有进步？其中最重的一问就是道德有没有进步。因为在他看来，道德是做人的根本。根本一坏，纵然有一些学问和本领，也无甚用处。所以他提出这一问，以启发学生反思自我，提升学生人格修养水平，使学生“每天的一举一动，都要引导到最高尚、最完备、最能永久、最有精神的地位”。他提倡，要在“事”上去指导学生修养他们的品格。

陶行知担任校长期间发生的一件事充分体现了他的教育理念。有一次，陶行知在校园中看到一名同学用小石块砸同学，便当即制止，并让他放学后到校长室谈话。放学后，这名同学来到校长室准备挨训。见面后，陶行知却掏出一块糖给他，说你按时到这里来。该同学犹豫地接过糖，陶行知又掏出一块糖放到他手里说：这块糖又是奖给你的，因为我叫你打人不打你，你马上停止了，这说明你很尊重我。陶行知又掏出第三块糖给他：调查过了，你用小石块砸那个同学，是因为他不守游戏规则，欺负女同学。这名同学立刻流下了悔恨的泪说：陶校长，你打我两下吧！我错了，我砸的不是坏人，而是自己的同学呀。陶行知满意地笑了，掏出第四块糖递过去说：为你正确认识自己错误，再奖励你一块！我的糖发完了，我的谈话也完了。



爱国民主战士

作为一名爱国民主战士，陶行知一直将民主教育置于重要地位。他尖锐地批评国民党时期“奴隶教育太多，主人教育太少”，高呼“民主第一”、“工人万岁”。他主张用教育的力量，“达民之情，遂民之欲”。读大学期间，他受辛亥革命影响，在校积极参加爱国活动，主编《金陵光》学报中文版，宣传民族、民主革命思想。在《金陵光》出版之宣言一文中，他号召全校同学，努力学习和工作，发出自己的光和热，报效祖国，“使中华大放光明于世界”。辛亥革命爆发后，陶行知一度回故乡参加地方起义。他信仰孙中山学说，主张民主共和。

1919年，在南京6000人声援“五四”运动的游行集会上，他痛斥卖国的“二十一条”。他还参加了江苏省教育会举行的国耻纪念大会，发表演说，强烈要求归还青岛。后来还与南京各校代表一起，会见英、美两国领事，表明中国人民强烈要求归还青岛的严正立场。

1932年，陶行知发表《国民的军队》，对“一二·八”事变中顽强奋战的十九路军将士给予声援。后来，在上海各界举行的“一二·八”事变4周年纪念会上，陶行知又出面率领工人、农民及各界爱国人士近万人参加游行示威，徒步45里，呼吁国人团结起来抗日救国。他还曾受全国各界救国会委托，前往欧美亚非各国宣传抗日救国，发动侨胞共赴国难。

此外，陶行知还与沈钧儒、章乃器、邹韬奋4人联合签署《团结御侮几个基本条件与最低要求》并正式发表。毛泽东就此写信给陶行知

“近代中国寻梦人” 系列报道之(19)

与沈钧儒等4人表示支持，写道：“我们同意你们的宣言纲领和要求，诚恳的愿意与你们合作，与一切愿意参加这一斗争的党派、组织或个人合作，以便如你们纲领与要求上所提出的一样，来共同进行抗日救国的斗争。”

1946年，民盟的领导人李公朴、闻一多相继在昆明被国民党特务暗杀，接着传来上海特务的“黑榜”，陶行知名列“探花”（第三）。面对反动派的枪口与朋友的劝告，陶行知大义凛然地说：“我等第三枪！”在生命的最后100天，陶行知在工厂、学校、机关、广场频繁发表演讲。他在《给育才全体师生的一封信》中说：“只要我们肯为民主死，真民主就会到来，而中华民族也就一定可以活到万年。”直至生命逝去的前一天，陶行知还与郭沫若等30余人致电美国哥伦比亚大学，要求派代表调查李公朴、闻一多遭特务暗杀事件。同年7月25日病逝于上海。

近代中国的多灾多难，使“教育救国”成为许多知识分子的梦想，陶行知正是其中最为杰出的人物之一。他以“捧着一颗心来，不带半根草去”的赤子之忧，矢志不渝地为中国教育探寻新路。

捧着一颗心来 不带半根草去

陶行知手迹

一线故事

变电战线“父子兵”

林洁

“打虎亲兄弟，上阵父子兵。”在国网平湖市供电公司有一对在变电战线上摸爬滚打的亲密师徒。

2009年8月，东北小伙吴迪从千里之外来到平湖市供电公司工作。刚踏上岗位，便幸运地遇到了该公司变电工区集控站负责人潘建乔。初到江南的东北小伙不适应环境，潘建乔就利用休息时间帮他忙前忙后，上班后带领他到变电所熟悉设备……两人就这样成了亲密师徒，因长相很像，还成了大家津津乐道的“父子兵”。

创新与发展并进

跟着师傅学习后，吴迪暗暗牢记师傅的话：“安全始于足下，创新始于勤学。”刚开始，吴迪总是硬着头皮想点子，虽然有一些创意，但由于艺不高、胆不大，创新发明都半路夭折。潘建乔就“给环境、给任务”，带着吴迪多跑变电所现场。

因平湖11座变电所采用无人值班的集控模式，给新员工快速熟悉现场带来了难度。2010年夏，师徒俩想

到了一个QC课题“全景仿真浏览技术在变电所应用的探索”。说干就干，师徒俩带上单反相机来到了110千伏平湖变电所，将变电所设备一一拍摄下来。再用电脑软件对几百张图片进行挑选、处理、合成，在虚拟全景平台上成功设计了变电所360度仿真浏览图像，并在变电所全景仿真系统平台上实现了设备铭牌照片档案的浏览、设备红外测温档案的浏览。

2011年，师徒俩参与了110千伏如意变投产验收工作，他们发现10千伏主变开关柜后柜门内的电磁闭锁装置表面看有安全防护作用，但与上级要求的防误规范条件不同，可能造成触电的危险。俩人一起提出了加装五防闭锁装置的想法，这一建议得到了该公司的认可。在此基础上，俩人合作申报了《基于防误逻辑专家的防误装置技术监督系统的研究与开发》科技项目，获得了浙江省电力公司县级供电企业科技成果三等奖。

梦想与希望齐飞

近几年来，潘建乔倾囊相授，甘当“活宝典”。身为师傅，潘建乔以不断“攀登”技术高峰追求梦想。吴迪也铆足了劲琢磨、钻研，不仅从师傅那学会了科技项目的申报、立项、实施、验收、应用，还学会了摄影、电脑技术，大大开拓了创新思维。师徒俩经常结成“父子兵”组合，曾3次参加嘉兴供电公司QC课题会发布，并多次获奖。在科技成果、QC活动、国家专利等方面共斩获4项浙江省电力公司县级供电企业科技成果三等奖，7项国家专利，一项软件著作权，并发表了3篇论文。

2012年，已是变电技能工作室负责人的潘建乔交出了自己最好的“成果”：吴迪受到本单位相关部门“青睐”而成为科技项目管理岗位专职。小伙子高兴地说：“离创新梦更近了。”

创新梦想近了，师徒也越像父子了。这对“父子兵”还上了浙江省电力公司百名好师徒榜。

路漫漫其修远兮 吾将上下而求索

——记浙江省电力公司首届劳动模范陈识微

陈识微是浙江省电力公司首批劳动模范、两项国家级实用型专利获得者……年仅36岁的他荣誉不胜枚举。说起陈识微，还得从他的电网污染治理设备——RAPF电力有源滤波装置说起。

理想源自努力

陈识微毕业后一直从事于产品研发工作，在直流电源柜、谐波治理相关电力产品方面获得了重大突破。2004年，凭借长期从事产品积累的经验，陈识微提出了自行研制有源滤波装置的大胆设想。这一年，是有源滤波装置的起步之年，国内没有同类产品可以借鉴，国外有成功经验，但产品在国内市场缺乏吸引力。陈识微只能从零开始，一步一步地来。编程、绘图、查资料、跑市场、做试验、比数据……不及一张A4纸大小的电路板被密密麻麻地摆上了几百个不同型号的电子元器件。2005年，RAPF电力有源滤波装置的第一台样机成功试运行，一举填补了国内有源滤波行业的空白，同时，RAPF电力有源滤波装置主要技术指标与国外进口产品完全一致，但售价仅需国外产品的六分之一，而且多模块并联的方案在设备维护方面也拥有强大的优势。

品质源自坚持

随着第一台样机的试制成功，一张张订单接踵而至。2005年年底，第一批产品挂网投入运行，以为可以过

一个惬意的陈识微还没有放松下来，就接到了客户的投诉电话。“毕竟是未经市场检验的新产品。”陈识微明白问题所在，又投入到技术攻坚战里。从2006年到2011年，陈识微的电力有源滤波装置改进了十余次，每一次的突破都有惊喜——成本越来越低，功能越来越多，外观也越来越漂亮，同时有两套备选方案以适应客户不同的需求。特别是在输出电抗上，在试用遍国内外所有的材料均不能达到他想要的理想的效果后，陈识微再一次动了自己研发的心思。如RAPF电力有源滤波装置一样，陈识微研制成功的输出电抗以它高性能、无噪音、低温升的优势远远领先于国内同类产品。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。荣誉属于过去，还有大量的工作任务在等着我继续努力研究”。陈识微如是说。作为一名企业科研战线年轻的“老兵”，他将一如既往地奋战在电力产品研发的第一线。（杨海娟）



国网城北供电公司党员服务队走进社区征集用户意见、宣传用电常识。 宗毅 摄

用行动播种希望

张萍

朴实的笑脸，憨厚的语言，看起来非常低调。然而就是他，13年来默默无偿献血18次，累计献血量5200毫升；还是他，37年来踏遍余杭的山山水水，用精湛的技术为一个电气工程把好质量关。他就是浙江余杭供电公司“爱心公益之星”郭建民。

行公益，热血播种生命希望

今年55岁的郭建民，是杭州凯达电力建设有限公司综合试验部一名普普通通的职工。“我是一名共产党员，无偿献血只是我的本分。”问起多年无偿献血的故事，郭建民憨厚地摆摆手，反复说这就是这句话。

坚持无偿献血13年，献血量相当于一个成年人全身的血液总量。回忆13年来的献血经历，让他印象最深刻的是“7·23”温州动车事故后献血的情景。得知全省血库库存告急的消息，郭师傅马上打电话联系血液站询问献血活动安排，主动要求献血。

“一个人的行动可能毫不起眼，但无数次的行动可以带动一个人。”郭师傅是这么说，也是这么做的。在他的影响下，许多凯达电建职工源源不断地加入到无偿献血的队伍中来。郭师傅说：“献血者的一份爱心，可以为别人带来生命的希望，那是生命给予生命的感动，是一件幸福的事情。”

践承诺，热心服务万千客户

节假日上门服务客户，三更半夜事故抢修，这对郭师傅来说是家常便饭。在供电公司岗位序列中，高试工作负责人只是一个普通的岗位；但对于一个个高压变电工程来讲，他却却是工程验收通电前质量管理的卫士。37年来，郭师傅的足迹踏遍余杭的山山水水，做过不下五千次的高压试验，试验结果保持零差错率。用主管工程质量的领导的话来说，凡是郭建民师傅做过的高试工程，质量都

可以放心。也许每个热心公益事业的人各不相同，但却非常相似，因为他们都在用实际行动来为这个行业、这个城市添加美丽，谱写温暖。



杭州市余杭区电力公司电力志愿者，为居民提供用电咨询、回收废旧灯泡等服务。这些“雷锋小队”将以志愿者服务的形式，不定期地为百姓提供多种志愿服务。 徐昱 摄

南京市人民政府关于送达《催告书》的公告

姚水莲、沈展良户：根据南京市秦淮区人民政府（以下简称政府）2014年1月22日依法送达的《南京市秦淮区人民政府房屋征收补偿决定书》[宁秦府征补字（2013）第1345号]，我办已于2014年1月22日在本报上刊登秦淮区人民政府关于送达《房屋征收补偿决定书》的公告，你户应当在收到该决定书的十五日内，与南京市秦淮区房屋征收管理办公室（以下简称征收办）办理本市四条巷81号2幢304室房屋的征收补偿手续，并将该房屋腾空交付征收办拆除。但你户在规定的期限内未能履行上述义务，现依法对你进行催告。请在收到本催告书的十日内，主动腾空并交付被征收房屋。逾期政府将依法申请南京市秦淮区人民法院予以强制执行。

办公地址：南京四条巷81号 电话：025-83731571 单位：南京市秦淮区房屋征收管理办公室

秦淮区人民政府关于送达《房屋征收补偿决定书》的公告

谷振建、谷玉芬户：江苏省南京市秦淮区人民政府根据相关规定，对你户位于本市四条巷81号4幢107室房屋依法下达了宁秦府征补字（2014）第187号房屋征收补偿决定书。房屋征收补偿决定书的主要内容如下：

一、被征收人谷振建、谷玉芬选择货币补偿的，根据江苏宏业土地房地产评估咨询有限公司对房屋及附属设施的评估，房屋货币补偿款人民币593494元，装饰装修补偿款人民币7092元，各项补助费17898元，共计618484元。

二、被征收人谷振建、谷玉芬选择房屋产权调换的，将坐落于本市西花园幸福城纳福里03幢307室，建筑面积约为78.14㎡的房屋作为产权调换房，并由征收办依法与其结清被征收房屋价值与上述产权调换房屋价值的差价。现依法向你户公告送达宁秦府征补字（2014）第187号房屋征收补偿决定书。自公告发布之日起，经过60日即视为送达。被征收人谷振建、谷玉芬应当在本房屋征收补偿决定书送达之日起十五日内与征收办办理坐落在本市四条巷81号4幢107室房屋征收与补偿的手续，并将该房屋腾空交征收办。被征收人如不服本决定，可以在本决定公告送达之日起六十日内向南京市人民政府申请行政复议，也可以在三个月内向南京市秦淮区人民法院提起行政诉讼。被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼的，在本补偿决定规定的期限内又不搬迁的，将依法申请人民法院强制执行。

办公地址：南京四条巷81号 电话：025-83731571 单位：秦淮区秦淮区房屋征收管理办公室

起六十日内向南京市人民政府申请行政复议，也可以在三个月内向南京市秦淮区人民法院提起行政诉讼。被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼的，在本补偿决定规定的期限内又不搬迁的，将依法申请人民法院强制执行。

办公地址：南京四条巷81号 电话：025-83731571 单位：秦淮区秦淮区房屋征收管理办公室

秦淮区人民政府关于送达《房屋征收补偿决定书》的公告

许乃伟、罗菁、许茹璐户：江苏省南京市秦淮区人民政府根据相关规定，对你户位于本市四条巷81号4幢303室的房屋依法下达了宁秦府征补字（2014）第189号房屋征收补偿决定书。房屋征收补偿决定书的主要内容如下：

一、被征收人许乃伟、罗菁、许茹璐选择货币补偿的，根据江苏宏业土地房地产评估咨询有限公司对房屋及附属设施的评估，房屋货币补偿款1386809元，装饰装修补偿款16490元；各项补助费36236元，共计1439553元。

二、被征收人许乃伟、罗菁、许茹璐选择房屋产权调换的，将坐落于本市四方巷03幢1303室，建筑面积约为87.82㎡的房屋作为产权调换房，并由征收办依法与其结清被征收房屋价值与上述产权调换房屋价值的差价。

现依法向你户公告送达宁秦府征补字（2014）第189号房屋征收补偿决定书。自公告发布之日起，经过60日即视为送达。被征收人许乃伟、罗菁、许茹璐应当在本房屋征收补偿决定书送达之日起十五日内与征收办办理坐落在本市四条巷81号4幢303室房屋征收与补偿的手续，并将该房屋腾空交征收办。被征收人如不服本决定，可以在本决定公告送达之日起六十日内向南京市人民政府申请行政复议，也可以在三个月内向南京市秦淮区人民法院提起行政诉讼。被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼的，在本补偿决定规定的期限内又不搬迁的，将依法申请人民法院强制执行。

办公地址：南京四条巷81号 电话：025-83731571 单位：秦淮区秦淮区房屋征收管理办公室